

标普预计

英政府债务水平将翻两番

据英国《星期日电讯报》最新报道,标准普尔评级公司警告说,如果英国政府不大力采取措施解决养老金与人口老龄化危机,其债务占国内生产总值(GDP)的比例就会翻两番,至第二次世界大战结束后的最高水平。

根据标准普尔的计算结果,随着公共养老金支出成本、社会保障成本和医疗保健负担变得越来越重,未来40年内英国政府债务占GDP之比将从目前略超过50%升至200%甚至更高的水平。

标准普尔上月将英国主权信用评级前景下调至“负面”,等于明确发出了不久可能会下调评级的信号。

标准普尔两年前曾表示,由于人口不断老化,加上养老金和医疗保健成本高昂,到2050年,英国的净债务占GDP比重可能会突破150%。如今,这家评级机构担心金融危机带来的额外成本,可能使债务负担达到1945年的水平,当时的世界大战使得债务占GDP比例远远超过了200%。

标准普尔欧洲、中东与非洲主权评级部负责人莫里茨·克雷默(Moritz Kraemer)表示,英国正面临双重挑战:金融危机过后首先要改善财政状况,随后又要大力整顿经济,以防止养老金支付危机。他表示,英国目前面临的赤字形势与以往和平时期的赤字均有不同。

在克雷默看来,英国政府不会对这样的财政困境无动于衷。金融危机之后,财政问题比我们原先所想的要大得多,但政府有时间作出反应来解决这些问题。”弥补财政缺口可能意味着政府将不得不加税、削减公共养老金或医疗支出。

他还表示,如果英国和西方其他主要发达国家不采取行动来控制此类成本,目前的高等级主权评级就会有很大的不同”。(据新华社)

德银行业信贷紧缩政策遭指责

据海外媒体报道,德国银行业正面临来自政府和工业联盟的强烈批评,他们指责德国银行业过于紧缩的信贷政策正威胁着中小企业的生存。

据德国信贷改革联合会估计,今年上半年,超过1.66万家德国中小企业宣布破产,比去年同期增长了14%。该机构警告说,这些中小企业的破产已经导致了25万个工作岗位的消失,截至今年年底,将共有54万个工作岗位消失。危机企业专业调研公司ZIS对企业管理者的调查显示,信贷紧缩政策是这场破产风潮的主要因素之一。

目前,尽管欧洲中央银行早已将基准利率从4.25%降至1.0%的历史低点,并一直坚持宽松的货币政策,但银行依然紧缩信贷。

对于各界的批评,德国银行业表示抗议。德国银行业称,今年一季度德国银行业已经向企业发放贷款达1640亿欧元(约合2310亿美元),比去年同期增长了4.7%。

目前,德国政府推出的“坏账银行”草案已经在内阁通过,并将于本周五在国会进行投票表决。按照政府的计划,“坏账银行”将吸纳那些阻碍银行放贷的银行不良资产。此外,德国政府也在考虑向信贷保险公司提供援助,促使它们帮助银行抗击消费者违约带来的风险。(据新华社)

IMF预测

法国经济下降态势将放缓

国际货币基金组织(IMF)28日表示,法国经济可能在2010年初实现复苏,但银行领域的风险可能需要采取更多措施来确保金融稳定性。

在对法国经济的年度评估报告中,IMF赞扬法国政府实行了恰当的财政刺激手段并加强银行系统。预计经济下降态势在2009年下半年将放缓,2010年初将开始缓慢恢复增长。今年4月份,IMF曾预测法国2009年经济下降3%,2010年预计增长0.4%。

报告指出,尽管最近经济出现改善的迹象,但仍存在下行的风险,该组织警告金融领域会再次进行杠杆化。考虑到金融领域仍存在的风险,政府可能必须采取更多措施来加强金融稳定性。

IMF表示,法国主要的财政挑战仍是加强公共财政,因现有的政策将导致不可持续的债务状况。财政整合的明确战略应当在2010年预算中列出,同时必须采取结构改革支持经济长期发展。(黄继汇)

日工业产值连续3个月上升

日本经济产业省29日公布的数据显示,该国5月工业产值环比上升5.9%,为连续第3个月环比上升。日本经济产业省同时预测,日本6月份的制造业指数将继续上升3.1%,7月份将上升0.9%。日本经济产业省将其对工业生产的判断基调继续维持在“出现恢复动向”。

数据显示,5月份日本工业生产指数经季节调整后比4月份上升5.9%,至79.2,连续3个月环比上升。日本经济产业省同时预测,日本6月份的制造业指数将上升3.1%,7月份将上升0.9%。日本经济产业省将其对工业生产的判断基调继续维持在“出现恢复动向”。

数据还显示,日本5月份的出货指数上升了4.5%,至78.7;库存指数下降0.6%,为96.5,库存率指数上升0.1%,至143.1。汽车等运输机械工业、电子元件和电子设备、钢铁产业是拉动5月份生产恢复的主力。

日本工业生产指数的连续大幅下滑始于去年10月份,当月工矿业生产指数为102.3,环比下降了3.1%。此后的3个月,该数据连续下跌,其中1月份的环比跌幅为10%,首次达到两位数。(黄继汇)

■海外财经年中系列报道之一

全球经济演绎曲线复苏路线图

□本报实习记者 杨博

U形、V形、W形、L形……在各方人士激辩全球经济的最终走向时,2009年已经悄然过半。尽管见解不一,但在跨过半年这道坎儿之后,外界对经济前景的展望似乎总比年初时明朗一些:全球整体经济下滑速度放缓,主要经济体闪现零星复苏迹象。专家普遍预计全球经济有望在今年下半年或明年初开始复苏,但恢复到正常水平尚需数年时间。

经济刺激方案成效初显

自金融危机爆发以来,全球主要经济体纷纷增加财政投入,陆续推出大规模经济刺激计划。去年11月,中国政府宣布总额4万亿元人民币的投资计划,走在了全球主要经济体前列。对此有海外媒体报道称,越来越多的证据显示,在全球衰退之际,大规模刺激计划成功保持了中国经济的增长。

与此同时,美、欧等发达经济体一直在为恢复本地经济注入资金。欧盟在去年11月投入2000亿欧元,用于扩大公共开支、减税和降息。美国总统奥巴马也将上任后的头把火点在了经济刺激上,履新未满一个月就推出总额7870亿美元的刺激方案。

随着经济刺激资金陆续开始发挥效应,自5月以来全球主要经济体多项经济数据开始转好:美国5月消费者支出和收入双双实现上扬;欧洲最大的经济体德国6月IFO商业景气指数实现连续第三个月上升;法国6月商业信心指数也高出此前预期,预示投资者预期转好。

由此可见,经济刺激计划产生的联动效应已经为经济增长埋下了



失业率飙升是经济恢复增长可能面临的最大问题。

引擎,尽管到目前为止其动力作用尚未完全显现,但“预热”基础已经铸成,恢复增长只是时间问题。

经济衰退速度有所放缓

全球经济的复苏或可从两方面加以考察,其一是全球经济整体发展状况,其二是主要经济体表现。就前者而言,分析人士日前普遍认为其将呈现U形复苏。世界银行首席经济学家林毅夫就预计,如果全球应对措施得力,世界经济增长将可能出现U形转折,在2010年前实现复苏。

个别经济体的复苏路线图则可

能大相径庭。有关人士预计美国可能呈现L形增长,即陷入较为长期的低谷或增长较为缓慢,但白宫经济顾问委员会主席罗默日前乐观表态称,其对美国经济正接近企稳抱有信心,美国经济有望实现V形复苏。

新兴经济体在本轮危机中的表现堪称抢眼。尽管无法持续保持此前的强劲增长势头,但在一些权威机构将发达经济体增长预期陆续下调至负值时,这些机构对中国、印度等新兴市场经济体实现正增长仍抱有信心。

尽管全球经济的复苏之路到底

论,但可以看到的是,无论是全球经济整体还是个别国家的经济衰退速度都已有所放缓。而目前最大的悬念或许是,这一次全球经济的回升是要继续靠发达国家的恢复带动,还是由新兴经济体担纲领衔。

复苏风险不容小觑

世界银行在上周发布的一份报告中调降了对今年全球经济的增长预期,此举为几个月来持续膨胀的市场乐观情绪切切实实地浇了一盆冷水。但就在此后不久,经济合作与发展组织(OECD)在其半年度经济展望报告中上调了30多个成员国的

CFP图片

美国白宫经济顾问委员会主任: 美经济刺激措施将在三季度见效

不排除出台第二套刺激方案可能性

□本报记者 高健

美国白宫经济顾问委员会主任克里斯蒂娜·罗默28日表示,美国经济刺激计划支出将在未来几个月内大增,并应该会在第三季度对增长作出实质性的贡献。

罗默的这一表示,被认为是对美国总统巴拉克·奥巴马上周否认出台第二套经济刺激计划必要性表态的支持。同日,美国白宫高级顾问戴维·阿克塞尔罗德也表示,美国政府尚不急于考虑第二套经济刺激计划。

不过,阿克塞尔罗德也承认,在经济刺激计划全部落实效果尚难确定的情况下,还不能完全排除美国政府最终出台第二套经济刺激计划的可能性。

刺激支出夏秋将大增

罗默是在接受英国《金融时报》采访时作出“美经济刺激措施将在三季度实质性见效”这一判断的。她指出,作出上述预期的依据在于,总额高达7870亿美元的经济刺激计划,一大初衷便是希望这一计划能将国内失业率控制在10%以下;然而,目前的就业数据表现远不及预期,数据显示,自经济开始进入衰退阶段的2007年12月以来,美国已累计减少600万个工作岗位,这导致失业率于5月达到9.4%的25年来新高水平,并可能在未来几个月内突破10%。

另外,还存在着失业率高企将多大程度拖累经济复苏进程的问题。此前,渣打银行首席经济学家兼全球研究部主管李嘉诚在接受《中国证券报》记者采访时指出,有迹象显示美国企业仍然选择通过尽快裁员削减成本,本轮危机中就业市场的恶化程度将比以往任何一次都更严重。他预计美国的失业率要到明

年年底才会停止上升,并认为失业率升高会挫伤消费者信心,这将使经济复苏变得非常脆弱。

不过,罗默仍对美国经济的复苏前景保持着惯有的乐观。她表示,虽然新出炉数据中的相当一部分不及市场预期,并导致纽约股市在收复年内失地后再度下挫,但与之前疲软的经济数据相比,美国经济近仍然能让她对美国经济接近企稳的预期感到“更加乐观”。而奥巴马政府也意识到了明确经济复苏前景的重要性,并于本月初宣布将在未来100天内增加或保护60万个工作岗位。

计划。共和党方面普遍认为,美国政府之前的经济刺激计划侧重于增加政府部门就业,因此应当出台新的刺激计划以增加私人部门就业。而“股神”沃伦·巴菲特也以失业率为由,建议美国政府采取更多的经济刺激措施。

阿克塞尔罗德拒绝预测美政府是否会出台第二套经济刺激计划。不过他表示,在没有确定经济刺激计划全部落实效果的情况下,不能完全排除美国政府最终出台第二套经济刺激计划的可能性。

对经济企稳“更加乐观”

对于那些因为失业率的持续攀升而支持美国政府出台更多经济刺激措施的群体来说,其主要关注点集中在两个方面。首先是奥巴马政府是否兑现承诺的问题,奥巴马今年2月17日签署实施总额7870亿美元的经济刺激计划,一大初衷便是希望这一计划能将国内失业率控制在10%以下;然而,目前的就业数据表现远不及预期,数据显示,自经济开始进入衰退阶段的2007年12月以来,美国已累计减少600万个工作岗位,这导致失业率于5月达到9.4%的25年来新高水平,并可能在未来几个月内突破10%。

另外,还存在着失业率高企将多大程度拖累经济复苏进程的问题。此前,渣打银行首席经济学家兼全球研究部主管李嘉诚在接受《中国证券报》记者采访时指出,有迹象显示美国企业仍然选择通过尽快裁员削减成本,本轮危机中就业市场的恶化程度将比以往任何一次都更严重。他预计美国的失业率要到明

年年底才会停止上升,并认为失业率升高会挫伤消费者信心,这将使经济复苏变得非常脆弱。

不过,罗默仍对美国经济的复苏前景保持着惯有的乐观。她表示,虽然新出炉数据中的相当一部分不及市场预期,并导致纽约股市在收复年内失地后再度下挫,但与之前疲软的经济数据相比,美国经济近仍然能让她对美国经济接近企稳的预期感到“更加乐观”。而奥巴马政府也意识到了明确经济复苏前景的重要性,并于本月初宣布将在未来100天内增加或保护60万个工作岗位。

切勿提前收紧政策

就在美国政府与经济界人士就是否应当推出第二套经济刺激计划争论不休时,罗默则从另一个角度发出警告。她指出,美国的一些地方政府因为面临预算危机而削减支出,将与美国联邦政府的经济刺激计划背道而驰。

罗默指出,如果“不想重复日本在上世纪90年代所犯的错误”,美国政府绝对不可以再在经济复苏尚未站稳脚跟前就收紧政策,其中包括货币政策和财政政策。此前在上周四,美联储官员以10票赞成、0票反对的

结果决定维持联邦基金目标利率在0%至0.25%的历史低位不变;此外,美联储还决定暂不调整其既定的住房抵押贷款支持证券和国债收购计划,其中包括:在今年年底前购买1.25万亿美元的相关住房抵押贷款债券和2000亿美元的房贷机构债券,以及在今年秋天之前购买总额3000亿美元的国债。

另一方面,金融危机给委内瑞拉石油出口造成不良影响,致使这一全球主要产油国的石油出口收入锐减。在此情况下,委内瑞拉政府加大了外汇管制力度。据了解,该国80%的美元收入都来自石油出口。

数据显示,截至2008年底,委内瑞拉国家石油公司的债务为75亿美元,其中20亿美元已经被核销。(张霓)

摩根大通判断

企业并购将受惠于股市回升

□本报记者 蒋家华 香港报道

近日,全球股市的回升也刺激了企业并购活动的频繁。有数据显示,今年以来,全球收购合并总值约1.022万亿美元,而亚太地区的企业并购活动上升幅度更是明显加快。摩根大通亚太投资银行主管马宏涛及其团队在接受中国证券报记者专访时表示,在全球股市气氛好转的情况下,企业管理层信心大增,勇于向外寻求合并收购的机会,尤其是亚太经济体的财务状况比欧美对手更加稳健。

其次,如某些自然资源,亚太不仅是原产地,更是最终用家,因此亚太经济体进行战略性资源收购的活动将进一步带动并购市场。

中国海外并购异军突起

最新数据显示,中国近来的五大宗收购合并交易涉及资金147亿美元,中石化最近更是以近73亿美元收购瑞士Addax石油公司。对此马宏涛表示,目前资产价格相对于2007年有大幅度的下降,因此中国企业走出去是大势所趋,也符合企业自身利益。

不过他也表示,监管和政治因素一直是影响收购合并市场的重要因素,尤其是在敏感领域,如自然资源、电信、科技等行业,这方面亚洲和欧美国家的情况并没有很大的差别。中国公司海外收购的规模愈来愈大,在外界掀起的舆论争论也愈来愈大,这是势之所趋。大型的并购项目难免遇上欧美国家的反垄断指控、政治压力。但很多中国企业已经在积极适应这种环境,不断从经验中学习。

顾宏地认为,目前中国企业海外并购是一个相对较好的时期,尽管目前的价格与年初相比,有一定幅度的上涨,但与高位还是有一定的差距,在长期看涨的预期下,中国企业可以积极进行海外并购。而对于国内市场的并购形势,他表示,整合是未来的一种趋势,尤其在零售等行业,大规模的并购整合将很快到来。

英金融业三季度将裁员逾万人

第一季度该行业裁员1.7万人,第二季度估计裁员1.5万人。

该联合会还预计,英国金融服务企业总收入在连续7个季度下滑后,第三季度有望恢复增长。

英国工业联合会首席经济顾问伊恩·麦卡弗蒂在伦敦举行的新闻发布会上说,尽管金融服务行业有望在未来几个月出现好转迹象,但形势依然严峻,行业利润、投资和就业仍呈下降趋势。

但报告指出,金融服务行业第三季度的裁员步伐有所放缓。

日工业产值连续3个月上升

日本经济产业省29日公布的数据显示,该国5月工业产值环比上升5.9%,为连续第3个月环比上升。日本经济产业省同时预测,日本6月份的制造业指数将上升3.1%,7月份将上升0.9%。日本经济产业省将其对工业生产的判断基调继续维持在“出现恢复动向”。

数据显示,5月份日本工业生产指数经季节调整后比4月份上升5.9%,至79.2,连续3个月环比上升。日本经济产业省同时预测,日本6月份的制造业指数将上升3.1%,7月份将上升0.9%。日本经济产业省将其对工业生产的判断基调继续维持在“出现恢复动向”。

报告指出,尽管最近经济出现改善的迹象,但仍存在下行的风险,该组织警告金融领域会再次进行杠杆化。考虑到金融领域仍存在的风险,政府可能必须采取更多措施来加强金融稳定性。

IMF表示,法国主要的财政挑战仍是加强公共财政,因现有的政策将导致不可持续的债务状况。财政整合的明确战略应当在2010年预算中列出,同时必须采取结构改革支持经济长期发展。(黄继汇)

打击汇市投机

委内瑞拉石油公司发债30亿美元

委内瑞拉国家石油公司合作。

委内瑞拉央行行长梅伦特斯表示,本次债券发行是为了打击外汇市场的非官方投机行为,具体说就是美元黑市。据悉,委内瑞拉自2003年以来就实行了外汇管制,美元兑本国货币玻利瓦尔的比价确定为1比2.15。但是在非官方的美元交易市场中,交易汇价明显高于官价。

这一消息是委内瑞拉能源和石油部长兼国家石油公司总裁拉米雷斯在国家电视台发布的。他表示,委内瑞拉中央银行将在债券发行上与

另一方面,金融危机给委内瑞拉石油出口造成不良影响,致使这一全球主要产油国的石油出口收入锐减。在此情况下,委内瑞拉政府加大了外汇管制力度。据了解,该国80%的美元收入都来自石油出口。

数据显示,截至2008年底,委内瑞拉国家石油公司的债务为75亿美元,其中20亿美元已经被核销。(张霓)

数据显示,截至2008年底,委内瑞拉国家石油公司的债务为75亿美元,其中20亿美元已经被核销。(张霓)